

北京市民的欢迎行列

新中国现在正走在历史前头，虽然说不上‘万国来朝’，每年到北京访问的各国政要，少说也要有十余起，尤其是十月一日国庆节快要来临，招待外宾自然更多了。

非洲新兴国家首长的访问新中国，似乎每次都有热烈的欢迎场面。民众夹道，旗帜招展，有时还有化装的歌舞队伍，扭捏作态。在报纸上，画报上，和纪录片上看得多了，有时不免要想，北京的民众似乎很有闲，也很有兴，他们到街头来列队完成欢迎任务，当然出于衷心的对贵宾的敬意。但有时又要多想一层，这些民众当然经过组织选拔的，也许是从各工厂各学校各里弄各公社中选拔出来的，不知是否轮流出席，还是专门预备有一部份人做这项工作？因为无论如何，这种欢迎工作虽也是工作之一，却总是暂时需要脱产的。

在紧张的社会主义生产中，经常有一部份人脱产去做欢迎工作，虽然基于国际礼貌上的需要，却不知参加欢迎的群众心理究竟如何，有假期一样的愉快？有瞻仰伟人风采的好奇？有节日游行的轻松？还是有站在原地引领等待的焦急与倦怠？

新中国的群众运动，如示威，庆祝或纪念历史性节日，体育竞技……都能激发万众一心的精神。至于在解放前的群众运动，那都是惊天地动鬼神的悲壮运动，作者青年时也曾参加过这些运动，那时的心情是忘我的，有面临危险而不惧的，慷慨赴死的同仇敌忾。

有群众的地方，总是有意义有价值的，但是仪仗队式的欢迎群众，即使口号喊得多热烈，旗帜摇得多起劲，舞姿多美妙，锣鼓多响亮，我个人在看画报，看纪录片看得次数多了之后，也不禁起烦腻之感，不知参加欢迎行列的群众，在一次接一次的任务之后，是否也有当成活背景的被动感觉？